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основою якого є закони природного права, як різновид законів 
соціальної природи.

Відповідно до цього піддаються критиці концепції природ-
ного права, які ігнорують факт реального існування і дії законів 
соціальної природи, і зокрема законів природного права.

Виходячи з соціально-натуралістичного праворозуміння, 
автор пропонує по-новому розв’язувати актуальні проблеми 
юриспруденції.

Зокрема, обґрунтовується необхідність заснувати правопо-
рядок в суспільстві (і міжнародний правопорядок) на принципі 
верховенства законів природного права.

У світлі соціального натуралізму по-новому трактуються 
фундаментальні фактори правової реальності.

В результаті дослідження феномена права з допомогою мето-
дології, заснованої на соціальному натуралізмі, автор приходить 
до висновку, що природне право – це закони соціальної природи, 
що визначають природні права і природні обов’язки людей у їх 
суспільному житті і які мають втілюватися в форму позитив-
ного законодавства. А останнє є інструментом для забезпечення 
узгодженості суспільного життя людей із законами природного 
права.

Відповідно до соціально-натуралістичного праворозуміння 
фундаментальне поняття «право» визначається як закони 
природного права, відкриті людьми, відображені в їх правовій 
культурі і втілені ними в форму позитивного законодавства та 
практику його застосування.

Автор також на основі соціально-натуралістичної методоло-
гії по-новому висвітлює основні положення кримінології: щодо 
причин і умов злочинності; соціопатії як криміногенного стану 
особи; концепції протидії злочинності тощо.

У Висновках формулюються ідеї для соціальної практики, 
що випливають з соціально-натуралістичної юриспруденції та 
з соціально-натуралістичної кримінології.
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АНОТАЦІЯ

Автор цієї наукової праці – Олександр Миколайович Костенко, 
доктор юридичних наук, професор, академік Національної акаде-
мії правових наук України, завідувач відділом Інституту держави 
і права ім. В. М. Корецького НАН України.

Відповідно до актуальних викликів, що постали перед сучас-
ною юриспруденцією і кримінологією, в книзі викладені резуль-
тати започаткованого автором в 1993 році наукового пошуку 
шляхів відродження ідеї природного права на новій світоглядній 
основі.

Основну проблему сучасної юриспруденції автор вбачає 
в розкритті потенціалу ідеї природного права, застосовуючи 
нову методологію, засновану на розвитку світоглядних ідей 
прогресивних мислителів, зокрема Дж. Локка і Е. Дюркгейма.

Саме цій проблемі і присвячена дана праця.
Автор ставив за мету знайти ефективну методологію і з її 

допомогою розкрити сутність ідеї природного права та виявити 
її можливості для забезпечення правового прогресу в сучасних 
умовах.

Для досягнення цієї мети використано соціально-натураліс-
тичну методологію, засновану, зокрема, на світоглядних ідеях 
Дж. Локка і Е. Дюркгейма.

Розвиваючи зазначені ідеї Дж. Локка і Е. Дюркгейма, автор 
приходить до висновку, що продуктивним світоглядним інстру-
ментом для розуміння соціальних феноменів, зокрема і права, 
є соціальний натуралізм, тобто вчення, згідно з яким поряд 
з фізичною і біологічною формами природи є третя форма 
природи – соціальна природа, яка існує за своїми законами 
природи, відмінними від законів фізичної і біологічної форм 
природи.

В результаті застосування соціально-натуралістичної методо-
логії пропонується нове бачення соціального феномену «права», 
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можливостей для узгодження волі і свідомості громадян із зако-
нами соціальної природи. Завдяки цьому у громадян формується 
соціальна культура, що створює імунітет проти ураження їх 
соціопатією, яка може проявлятися, зокрема, у вигляді вчинення 
злочину чи іншого правопорушення, чи аморальної поведінки.

50.	 Покарання за злочин – це паліативний засіб протидії 
злочинності, який є необхідним, але недостатнім для ефективної 
протидії злочинності без поєднання його з усуненням причин 
і умов злочинності.

5

ВСТУП 
«СОВА МІНЕРВИ ВИЛІТАЄ В СУТІНКАХ»

Масове ураження людей сваволею і ілюзіями, що сьогодні 
спостерігається у всьому світі і проявляється у вигляді різно-
манітних соціальних аномалій (соціальних конфліктів, полі-
тичного волюнтаризму і утопізму, тероризму, злочинності, 
беззаконня, зловживання владою, дисбалансу в інтерпретації 
прав і обов’язків, корупції, правового нігілізму, аморально-
сті, містицизму, обскурантизму, втрати критеріїв для розме-
жування добра і зла, істини і неістини тощо), може привести 
до глобальної кризи, якщо людство не знайде спосіб протидії 
цьому ураженню.

В основі аномалій соціальної практики людства знахо-
дяться аномалії світогляду, який спотворюються – за вира-
зом Ф. Бекона – «ідолами-привидами», тобто злоякісними 
(«токсичними») соціальними ілюзіями.

«Видимість замінює дійсність» – такий невтішний 
діагноз нашого часу.

В цьому контексті ознак загальної кризи суспільного життя 
людей слід також розглядати проблему забезпечення право-
порядку як основи суспільного життя людей. І тут є достат-
ньо підстав вважати, що сьогодні людство переживає стан, за 
якого настають, так би мовити «сутінки права». Це стан, коли 
те, що ми називаємо «правом» перетворюється на інструмент 
свавілля в руках людей.

Саме в цей час «сутінків права» виникає нагальна потреба 
пошуку нового праворозуміння у світлі відповідного світо-
гляду. Так було завжди при настанні тих чи інших соціальних 
криз («сутінків»). Як образно кажуть, згадуючи вислів німець-
кого філософа Г. Гегеля, «Сова Мінерви вилітає в сутінках», 
маючи на увазі, що потреба в світлі адекватного світогляду 
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(тобто, в баченні «сови Мінерви» – богині мудрості) актуа-
лізується тоді, коли настають «сутінки» в суспільному житті 
людей.

Виходячи із зазначеної ситуації, автором з 1993 року здійс-
нюється спроба відродження ідеї природного права у світлі 
соціального натуралізму1.

1 Костенко О.М. Natura incognita. Про соціальну природу та її закони. – 
Одеса : Фенікс, 2019. – 184 с.; Костенко О.М. У світлі соціального натуралізму 
(вибране). – Київ : Паливода А.В., 2020. – 812 с.
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Висновки

Для запобігання міжнародній агресії, у тому числі війнам, слід 
культивувати принцип верховенства законів природного права 
в відносинах між народами.

43.	 Основним критерієм при порівнянні положень позитив-
ного законодавства різних країн має бути міра узгодженості його 
із законами природного права: кращим є те позитивне законодав-
ство, яке повніше узгоджене із законами природного права. При 
вирішенні в порівняльному правознавстві питання про доціль-
ність імплементації в законодавство України тієї чи іншої правової 
норми зарубіжного законодавства треба керуватися критерієм чи 
ця норма узгоджується із законами природного права.

44.	 Глобалізація права відбувається у вигляді зближення 
позитивного законодавства країн світу шляхом наближення всіх 
їх до «спільного знаменника» – законів природного права.

45.	 Відповідно до соціально-натуралістичної криміноло-
гії, причини злочинності – це фактори суспільного життя, які 
формують у людей комплекс сваволі і ілюзій, тобто соціопатію. 
Умови злочинності – це фактори, що сприяють прояву сформо-
ваного у людини комплексу сваволі і ілюзій (тобто соціопатії) 
у вигляді злочину.

46.	 Криміналізм – це стан соціальної аномалії, за якої кожен 
мусить вибирати одне з двох – або бути злочинцем, або бути 
потерпілим від злочинів, третього не дано.

47.	 Кризовий тип злочинності – це злочинність, що існує 
в умовах соціальної кризи. Зокрема, це такий аномальний стан 
суспільства, за якого жити по закону стає не вигідно.

48.	 Протидія злочинності – це діяльність, що складається 
із органічного поєднання двох чинників: 1) заходів, спрямова-
них на усунення причин і умов злочинності, а також 2) заходів 
соціального реагування на вчинені злочини, зокрема засто-
сування кримінальної відповідальності за злочини. Без поєд-
нання цих двох чинників протидія злочинності не може бути 
результативною.

49.	 Радикальним засобом протидії злочинності є соціальне 
виховання громадян, яке полягає в забезпеченні в суспільстві 
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завжди буде правовою!». Це правило спроможна дотримуватися 
кожна людина.

36.	 Злочин (правопорушення) – це винне порушення зако-
нів природного права, втілених у позитивному законодавстві. 
Криміналізувати можна лише те діяння, що порушує закони 
природного права, і таким чином посягає на безпеку суспільного 
життя людей.

37.	 Вина (в правопорушенні) – це прояв сваволі і ілюзій 
людини (тобто прояв неузгодженості волі і свідомості із законами 
природного права) у вигляді діяння, яке порушує закони природ-
ного права, втілені в позитивному законодавстві.

38.	 Протидія правопорушенням (злочинам) має полягати 
в поєднанні двох чинників: 1) заходи, спрямовані на формування 
у людей правової культури, тобто узгодженості їх волі і свідомо-
сті із законами природного права; і 2) репресивних заходів щодо 
тих, хто вчинив правопорушення (злочини).

39.	 В суспільстві має існувати механізм скасування будь-
якого законодавчого акту чи рішення у сфері публічного чи 
приватного права, якщо воно суперечить принципу верховен-
ства законів природного права.

40.	Місія юридичної науки – відкриття законів природного 
права, а також сприяння їх втіленню у форму позитивного зако-
нодавства і дотриманню в правовій практиці. Тільки та юридична 
наука є справжньою наукою, яка займається відкриттям законів 
природного права, а також сприянням втіленню їх в у форму пози-
тивного законодавства і дотриманню їх в правовій практиці.

41.	 Юридична освіта має полягати в формуванні у студен-
тів – майбутніх юристів уміння виявляти в позитивному зако-
нодавстві і правильно застосовувати закони природного права, 
втілені в форму позитивного законодавства.

42.	 Принцип верховенства законів природного права є осно-
вою не лише для національного правопорядку, а й для міжна-
родного. Найкращий правопорядок в тих країнах, в яких найви-
щий рівень узгодженості волі і свідомості громадян із законами 
природного права, тобто найвищий рівень правової культури. 

7

ГЛАВА I 
СВІТОГЛЯДНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ 
ЮРИСПРУДЕНЦІЇ

Очевидно, будь-яка соціальна патологія, що проявляється 
в тих чи інших кризах, є відхиленням від певної соціальної 
норми. У чому ж полягає нормальність суспільного життя людей 
і чим вона визначається?

Ідея про те, що життя людей у суспільстві визначається зако-
нами, які не залежать від їхньої волі і свідомості, з’явилась вже 
на початку історії людства. Про це свідчать історичні артефакти 
(зокрема, манускрипти, вірування тощо), а також світоглядні 
уявлення відомих мислителів різних часів і народів, починаючи 
з досократиків, а потім Сократа, Платона, Аристотеля, стоїків, 
римських юристів, Фоми Аквінського, Гуго Гроція, Дж. Локка, 
Ш.-Л. Монтеск’є, В. Блекстона, Т. Джефферсона, Е. Дюркгейма 
та інших провідників ідеї про упорядкування життя людей зако-
нами, ЯКІ Є ЗАКОНАМИ ПРИРОДИ, тобто не є витворами волі 
і свідомості людей.

Що ж таке є ПРИРОДА, закони якої реально існують і діють 
у світі, зокрема в соціумі?

Філософія, як засіб пізнання цілого світу, який відкривався 
перед людиною, почалася з пошуку першооснови усього 
сущого. Цю першооснову було названо «Природою». Це ж не 
випадково саме Природі присвятили свої основні філософські 
твори, які були названі «Про природу», такі, зокрема, філософи: 
Анаксагор, Анаксимен, Геракліт, Горгій, Демокріт, Ксенофан, 
Мелліс, Парменід, Піфагор, Хріссіп, Емпедокл, Епікур. Поняття 
Природи як першооснови усього сущого залишається таким, що 
має світоглядне значення і сьогодні.

Влада Природи над усім сущим, зокрема над людьми, 
може здійснюватися не інакше, як через Закони цієї Природи.  
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Людям же, для того, щоб жити у злагоді із Законам Природи, 
потрібні Воля і Свідомість.

Якщо Природа є першоосновою усього сущого, то звідси 
можна вивести ідею природної цілісності світу, згідно з якою 
усе суще є частинами одного цілого – Природи, і існує не 
інакше, як за її Законами. Нічого не природного, тобто такого, 
що існувало б не за Законами Природи, на світі не існує. Це озна-
чає, що не лише фізичні і біологічні явища існують за Законами 
Природи, а й соціальні явища теж існують за Законами Природи.

Отже, Природа – це сутність, що породжує усе суще і дає 
йому закони для існування. За своєю етимологією «Природа» 
на латині natura, що означає «народження», походить від nasci 
«народжувати». Таким чином, Природа – це те, що породжує 
дещо, а якщо породжує, то при цьому дає і свої закони для існу-
вання цього дещо.

В ході історичного процесу поняття Природа зазнавало 
певних трансформацій. Так, всупереч ідеї природної цілісно-
сті світу, поняття «Природа» в пізнішому трактуванні вже не 
означало першооснову, яка охоплювала усе суще, а було обме-
жено лише фізичними і біологічними явищами, тобто з цього 
поняття виключалися соціальні явища, які були позбавлені 
ознаки природності. Наступив час, за якого поняття «природа» 
і «суспільство» протиставлялися як різнорідні. Це привело до 
того, що в соціальних уявленнях людей суспільство було виве-
дено із сфери дії законів Природи і стало вважатися витвором 
людської волі і свідомості, які наділялися незалежністю від зако-
нів Природи. А, будучи незалежними від законів Природи, воля 
людини перетворюється на сваволю, а свідомість – на ілюзії. 
От тоді й відбувається ураження великих мас людей сваволею 
і ілюзіями, що породжує різноманітні соціальні патології.

У соціальній практиці таким чином через спотворення 
уявлення про Природу і її Закони відкривається шлях для 
соціального (зокрема: політичного, економічного, правового, 
морального) волюнтаризму і соціального утопізму. Наслідком 
цього є різноманітні прояви соціальної патології: зокрема, такі 
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Висновки

29.	 Соціально-натуралістична методологія субстантив-
ного тлумачення позитивного законодавства полягає в виявлені 
законів природного права, які мають бути субстанцією цього 
законодавства.

30.	 Виходячи з принципу верховенства законів природного 
права, у випадку виявлення (судом чи іншим застосовувачем) 
неузгодженості позитивного законодавства із законами природ-
ного права, слід здійснити заходи для усунення цієї неузгодже-
ності, або, якщо це неможливо, безпосередньо керуватися зако-
нами природного права, утворюючи прецедентну норму права.

31.	 «Правова держава» (природно-правова держава) – це 
держава, яка функціонує відповідно до принципу верховенства 
законів природного права. Її соціальна функція полягає в тому, 
щоб через управління суспільним життям людей узгоджу-
вати його із законами природного права. Державне управління 
суспільним життям людей в надзвичайних ситуаціях має здійс-
нюватися в межах природної необхідності, породженої цими 
ситуаціями.

32.  Всі люди мають природне право на таке ставлення до них, 
яке випливає із законів природного права, тобто адекватне їхнім 
властивостям. Зокрема, у світлі соціального натуралізму природ-
ним є принцип ГЕНДЕРНОЇ АДЕКВАТНОСТІ, згідно з яким до 
жінки треба ставитися як до жінки, а до чоловіка – як до чоло-
віка. З верховенства законів природного права випливає принцип 
рівності громадянина і держави «перед законом і судом».

33.	 Політика, яка не узгоджується із законами природного 
права, стає проявом волюнтаризму або утопізму.

34.	 Мудра політика полягає в тому, щоб з допомогою 
соціальних реформ сприяти узгодженню волі і свідомості людей 
із реально існуючими і діючими у суспільстві законами природ-
ного права, тобто сприяти формуванню правової культури 
людей, аби не довелося забезпечувати правопорядок з допомо-
гою репресивних засобів.

35.	 «Золоте правило» для правової поведінки: «Живи 
у злагоді із законами природного права, і тоді твоя поведінка 




